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Evul Mediu european a reprezentat terenul propice al manifestării 

omniprezente a bisericii, expresia institutională a religiei creştine, în toate 
domeniile vietii. Monopolizând medierea cu Dumnezeu, biserica şi-a asigurat un 
ascendent moral remarcabil în societate, investindu-l ulterior în plan secular, 
sacerdos devenind prin unnare şi un atribut al amplificării unui personaj, cu 
însărcinări laice adeseori semnificative. În acest mod corpul clerical îşi depăşeşte 
menirea de intercesor în relaţia sacru-profan, devenind un pilon al ordinii seculare. 

Prezenta activă în societatea seculară este asigurată clerului de două calităti 
fundamentale ale acestuia: limba latină şi originea nobiliară, ambele atribute ale 
competentei decizionale în veacul de mijloc. 

Scrisul, deci scriitura latină pentru „Occidentul" european, ca instrument 
de guvernare, de propagandă, de exprimare ideologică, reclama acut implicarea 
bisericii în aparatul de guvernare, în numeroase rânduri, cantitatea şi calitatea 
scrisului fiind apreciate de istorici ca indicatori ai instituţionalizării politico
administrative. 

În acest fel, simptomatic, cea mai înaltă demnitate din punct de vedere 
canonic, episcopatul, devine un important suport şi al administraţiei laice. 

* 
Această scurtă rememorare a unor fenomene istorice binecunoscute a avut 

drept obiectiv explicarea, cel putin parţială, a interesului manifestat de specialişti 
pentru acel segment al activităţii episcopului medieval, anume emiterea de 
documente. Deşi, prin intensitatea preocupărilor, diplomatica episcopală (mai 
corect spus, a episcopilor) nu concurează diplomatica suveranilor europeni sau a 
Sf. Scaun, ea îşi are importanţa sa. De aceea, ea este o temă de cercetare de 
tradiţie1, de actualitate2

, dar şi de largi perspective1
• Istoriografia diplomaticii 

• Noţiunea modernă Diplomatica are în limba română - şi în limbile romanice, în general, 
diplomatica (it.), diplomatique (fr.) - o dublă semnificaţie: I. activitatea medievală de redactare a 
actelor (diploma,-ae); 2. studiul modem al acestora; o corespondenţă distincţie terminologică -
distincţie semantică - este prezentă în limba germană: Urkundenwesen acoperă primul câmp 
semantic, Urkundenlehre pe cel de-al doilea; textul de faţă va utiliza ambele sensuri, distincţia fiind 
dată de context. 
1 L. Gross, Uber das Urkundenwesen der Bischofe von Passau im 12. und 13. Jahrhunderl, 
Mitteilungen des lnstituts fiir Osterreichische Geschichtforschungen (MIOG), Erg. Bd. VIII, 1909, p. 
505-673; O.H. May, Untersuchungen iiber das Urkundenwesen der Erzbischofe von Bremen im XIII. 
Jahrhunderl (1210-1306), Archiv fur Urkundenforschung (AUF), 4, 1912, p. 30-112; F. Martin, Das 
Urkundewesen der Erzbischofe von Salzburg von 1106-1246. Vorbemerkungen zum Salzburgen. 
Urkundenbuch, MIOG, Erg. Bd., IX, 1915, p. 559-765. 
2 Diplomatica episcopală a fost, direct sau indirect tema a două congrese internaţionale de 
diplomatică, M!lnchen, 1983 şi lnnsbruck, 1993, comunicările fiind publicate în două voume: 
landesherrliche Kanz/eien im Spătmittelalter /-//, Miinchen, 1984 (landesherrliche Kanz/eien); Die 
Diplomatik der Bischofsurkunde vor 12 5fJ. La diplomatique episcopale avani 12 50, lnsbruck, 1995 
(Die Diplomatik). 
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episcopilor medievali se exprimă, prin editarea materialului documentar sau prin 
studii privind diferite aspecte legate de împrejurările imediate ale activităţii de 
emitere de documente: cancelaria, influenţe resimţite sau exercitate etc. Deşi există 
o serie de lucrări etalon pentru problematică4, după ştiinţa mea, nu s-au elaborat 
încă lucrări în cuprinsul cărora să fie înglobate aspectele general valabile sau lunga 
suită de particularisme, decât, cel mult, la nivelul unor probleme speciale5

• 

In ceea ce priveşte diplomatica episcopală latino-maghiară, aceasta 
manifestă deplină concordanţă cu poziţia episcopului ca for emitent secundar" (sub 
raport cantitativ şi al valorii probatorii a pieselor documentare). Principalii emitenţi 
interni - regele, locurile de adeverire, diverşi demnitari ai aparatului central sau 
provincial deţin preeminenţa emiterii de acte. Totodată, lipsa unei „provincializări" 
la nivelul regatului, fapt ce potrivit, în principal, paradigmei Imperiului, ar fi oferit 
episcopului în teritoriu atribuţii palatinale, detennină sensibil situaţia existentă. 

Această regulă prezintă şi excepţii. Episcopul primat al Ungariei (şi datorită dublei 
sale calităţi\ dar şi episcopul de Zagreb, prin poziţia sa geopolitică specială8 (fiind 
cel mai important emitent înainte de 1250), au cunoscut o practică a scrierii mult 
mai dezvoltată, fapt oglindit şi în atenţia sporită a istoricilor9

• 

Totuşi, diplomatica episcopală din Ungaria cât şi cea din arealul central
european, cu care se „înrudeşte" îndeaproape10

, caracterizată prin dezvoltarea 
tardivă, subsumată altor foruri emitente şi cu un material relativ redus cantitativ 
(cel puţin până la începutul sec. XIV) trebuie plasată într-un cadru de analiză mult 
mai flexibil, în care actului scris din epocă să-i fie asociate, alături de semnificaţia 
sa juridică şi funcţiunile administrative (laice sau spirituale) şi în final, culturale, în 
direcţiile sugerate de cel mai recent exeget al diplomaticii episcopale maghiare, 
Laszlo Solyrnosi 11

• 

C. Briihl, Derzeitige Lage und Kunflige Aufgaben der Dip/omatik în Aus Millela/ter und 
Diplomatik. Gesammelte A ufsiitze, H ildesheim, 1989, p. 4 71. 
4 C.R. Cheney, English Bishops' Chanceries, Manchester, 1950; La memoria delia Chiesa. 
Cance/laria vescovili e cu/ture notariali ne/I Italia centro-sellentriona/e (V-XIII), Torino, 1995; S. 
Acht, Urkundewesen und Kanz/ei der Bischofe von Regensburg (10-13 Jh. ), Miinchen, 1998. 
5 O. Hageneder, Papsturkunde und Bischofsurkunde (11.-13. Jh.), în Die Diplomatik ... (Trebuie flicută 
însă precizarea că documentaţia noastră., departe de a fi exhaustivă., lucru probabil cvasi-imposibil, se 
opreşte, cu foarte pu\ine excep\ii, la nivelul anilor 1995/1996.) 
6 I. Szentpetery, Magyar Ok/eveltar, Budapest, 1930, p. 139 sqq. 
7 „ .. . archiepiscopus Strigoniensis et eiusdemque loci comes ... ". Monumenta ecclesiae Strigoniensis, 
tom. 1-11, ed. F. Kranz, Strigonii 1874-1882. 
8 Monumenta Historiae Episcopat11s Zagrabiensis, tom. 1-11, ed. Tkalcic, Zagrabie, 1873-1874. 
9 L. Solymosi, Charles archiepiscopales et episcopales en Hongrie avani 1250, în Die Diplomatik ... 
10 Gy. Gyorffy, La chance/lerie roya/e de Hongrie aux X/11-XIVe siecles, în Studia Hungariae 32, 
1991, p. 161; I. Hlava~ek, A/lgemeine Vorbeding11ngen der bischojlichen Diplomatik in 
Ostmilleleuropa und die ersten Schrille des Prager Bischojlichen Urkundenwesen bis I 300, în Die 
Diplomatik ... , p. 121 sqq. 
11 L. Solymosi, op. cit., p. 166; pt. o lărgire a sferei de intews a ştiintelor auxiliare pleda şi S. Jak6 în 
două studii din Revista Arhivelor nr. 8/1 %5 şi respectiv nr. 9/1966: Concepţia modernă a 
paleografiei şi aplicarea ei in cercetările de paleografie latină din ţara noastră şi Dezvoltarea 
problematicii şi a metodelor de cercetări paleografice latine. 
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Despre diplomatica episcopală transilvană 61 

În ceea ce priveşte funcţia de emitent a episcopului Transilvaniei, cel puţin 
pentru epoca medievală, literatura de specialitate în limba română sau ţinând de 
istoriografia română - aflată, din păcate, în întregime, la nivelul studiilor, de altfel, 
foarte utile, introductive12 

- nu oferă decât sugestii, în cel mai bun caz. Într-o 
situaţie nu cu mult mai fericită se găseşte, în fapt, episcopatul transilvan. Diferitele 
momente disparate din istoria instituţiei îşi fac loc în diverse studii sau sinteze, în 
general pe poziţii „auxiliare" textului principal: momentul constituirii episcopiei -
în contextul edificării voievodatului, episodul cavalerilor-călugări teutoni, invazia 
tătară, conflictele cu coloniştii germani, relaţiile cu Ladislau Kân etc. 13 

Puţinele sugestii, extrem de utile, provin din serioasele preocupări ale lui 
Francisc Pall şi privesc organizarea practicii scrisului şi relaţia cu forul analog 
voievodal 14

• 

Tocmai aceste împrejurări fixează caracterul introductiv al studiului de 
faţă, studiu mai degrabă conceput cu valenţe problematizante şi descriptive, decât 
explicativ-cauzale. Acest lucru încercăm să-l realizăm prin decuparea unui segment 
(1270-1307) din istoria instituţiei centrale a celei mai răsăritene dieceze a Ungariei 
medievale şi în fond a întregii lumii latine din acel timp (exceptând viaţa efemeră a 
Episcopiei Cumanilor). 

Poate ar părea mai corect ca această incursiune preliminară în diplomatica 
episcopilor transilvani, tocmai datorită caracterului său cvasi-inedit, să se 
concentreze în primul rând asupra începuturilor practicii scrisului de documente al 
acestora, deci asupra perioadei ante 1270. Considerăm însă mult mai necesară - şi 

mai prudentă - definirea stadiului activităţii episcopului ca emitent pentru o 
perioadă ce suscită relativ mai puţin probleme şi permite identificarea unor 
răspunsuri cu un grad mai înalt de probabilitate. Odată atins acest stadiu, puţinele 
informaţii documentare transilvane sau extra transilvane vor putea fi aranjate într-o 
construcţie logică pertinentă, cu maxima diminuare a participării „creatoare" a 
istoricului. 

Ultimele precizări ale acestui preambul explicativ vizează unele clarificări 
legate de metoda abordării subiectului. 

Metodologic şi informaţional, studiul de faţă se înscrie pe linia a ceea ce, 
în general, se numeşte comparatism. Această perspectivă, sugerată deja în 
istoriografia ştiinţelor istorice fundamentale 15

, vizează larga utilizare a rezultatelor 

12 D. P. Bogdan, Ştiinţele speciale istorice, în Revista de Istorie (RI), tom XXXIII, nr. 7-8, 1980, p. 
1617, 1622. 
13 În lipsa unui studiu monografic, informalii utile despre institutia episcopatului ardelean la J. 
Temesvâry, Erdely kozepkori puspăkei, Cluj-Kolozsvâr, 1922, p. 46-111 sau A. A. Rusu, Cetatea 
Alba-Iulia în secolele XI-XIV. Cercetări vechi şi noi, în Ephemeris Napocensis, IV, 1994, passim. Ar 
mai trebui mentionat şi pasajul dedicai activitălii, în special, politico-administrative a episcopului 
Petru de T. Sălăgean în studiul Regnum Transilvanum. Contribuţii la studierea genezei unui regim, în 
Medievalia Transilvanica, tom li, 1998, nr. I; pentru identificarea episcopului Petru, ca membru al 
neamului Monoszl6, vezi P. Engel, Magyarorszag viliJgi archonto/ogiaja 1301-1457, l, Budapest, 
1996, p. 69. 
14 Fr. Pall, Cancelaria voievodului Transilvaniei la începutul secolului XIV, în Revista Arhivelor„ 3, 
1960, nr. I, nota 23. 
15 S. Jak6, vezi nota I I. 
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similare obţinute în spaţii geografice, ce prezintă caracteristici fundamentale 
asemănătoare cu ale unităţii de analiză 16 • Rezultatele se exprimă în general prin 
congruenta sau relevarea elementelor de originalitate. 

Fundamentul incontestabil al oricărui studiu de diplomatică cu o asemenea 
orientare metodologică este originea comună, cancelaria romană târzie şi romano
bizantină, a tuturor formelor de organizare a practicii de cancelarie medievale17

• 

Apoi, limba şi liturghia latină au constituit elemente uniformizatoare pentru 
„Occidentul" medieval. Această unitate nu este, în opinia noastră, un fabricat 
istoriografic, ci este puternic reprezentată, cel puţin în rândul acelora ce utilizau 
ambele „instrumente", deci cei desemnaţi, simptomatic, oratores 18

• 

Desigur, această metodă reclamă o atenţie deosebită în utilizare, chiar şi în 
cazul în care se aplică pentru o unitate mai coerentă cum este Europa Central
Răsăriteană (Ungaria - Polonia - Bohemia)'9. Însă, gestionată judicios, buna 
cunoaştere a diverselor practici europene şi, în special, a celor central-europene, 
oferă o premisă importantă pentru înţelegerea şi corecta încadrare a fenomenului 
diplomaticii episcopale transilvane. 

Acest studiu are drept obiectiv, pe cât posibil, definirea stadiului de 
dezvoltare a practicii scrierii documentare pentru episcopatul Transilvaniei în 
perioada 1270-1307, timp în care demnitatea episcopală a fost ocupată de Petru. 
Materialul documentar va fi analizat puţin diferit de grilele tradiţionale utilizate în 
general de literatura europeană. Va fi folosită cu predilecţie orientarea recentă a 
modelelor ceh, polonez, maghiar, care, confruntându-se cu un material „atipic" 
(sub raport cantitativ şi al dezvoltării cronologico-spaţiale) s-a preocupat cu un plus 
de inventivitate, în special de reconstituirea împrejurărilor ce au modelat 
diplomatica episcopală, în detrimentul descrierii tehnice a materialului documentar 
(descriere diplomatică, paleografică, a beneficiarilor etc.). 

Astfel vor fi prezentate trei probleme convergente: 
1. menţiuni privind organizarea activităţii de emitere documentară (Cancelaria 
episcopului); 
2. formularul diplomelor el}lise în numele episcopului Petru; 
3. complexul de factori ce au determinat calitatea şi cantitatea materialului 
documentar avut în vedere. 

1. Cancelaria episcopului Petru 

Cancelaria (cancellaria,-ae) este definită ca „serviciu organizat, a cărui 
atribuţie este de a transpune într-o formă documentară precizată activitatea unei 
anumite autorităţi politice, administrative sau juridice"20 sau mai exact „grup de 

16 R. Manolescu, Istorie comparată - istorie internaţională - istorie universală, în Hrisovul, VI, 
1946, passim. 
17 H. Bresslau, Internazionale Beziehungen im Urkundenwesen des Millelalters, AUF, VI; G. 
Cremaschi. Guido alto studio def latin medieovale, Padova, 1959, p. 98 sq. 
18 G. Cremaschi, op. cit„ p. 102, „„ ii latino def medioevo e la lingua delta „republica c/ericorum " 
19 Vezi supra, nota 10. 
20 E. Haberkem, Hilfsworlerbuchfar Historiker. Miuelalter und Neuzeit, Miinchen, 1964. 
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persoane ataşat unei instituţii însărcinat în evul mediu cu întocmirea actelor 
administrative sau juridice ale suveranilor şi papilor, al principilor laici şi 

ecleziastici, al oraşelor etc."21
• Foarte utilă este precizarea conform căreia noţiunea 

cancellaria, pentru primele secole ale evului mediu este un fabricat ştiinţific, 

termenul fiind utilizat şi pentru faze mai puţin coerente ale activităţii de emitere 
documentară22 • 

Studiul cancelariei s-a dezvoltat în cadrul diplomaticii ca una din direcţiile 
cele mai importante23 şi are ca obiect identificarea personalului cancelariei, 
particularismele lingvistice şi stilistice ale acesteia etc.24

• 

Dipomatica maghiară „clasică" (Szentpetery, Fejerpataky, Erkardt etc.) s-a 
orientat primordial, în mod firesc, asupra studierii cancelariilor celor mai 
importanţi emitenţi interni: regele şi locurile de adeverire25

• Cercetările postbelice 
în domeniul diplomaticii latine în Ungaria26 au marcat, alături de aprofundarea 
chestiunilor enunţate27, o lărgire a preocupărilor, fiind integrate cercetării şi actele 
neregale sau necapitulare28

• Pentru problema specială a diplomaticii episcopale 
latino-maghiare, alături de consideraţiile introductive ale lui I. Szentpetery29

, se 
impune studiul recent al lui L. Solymosi, prin care se realizează racordarea la 
dinamica europeană30 • Astfel, au fost trasate direcţiile principale iniţiale de 
evoluţie) sfârşitul sec. XII - 1250)31

: influenţe receptate (regale, pontificale, 
capitulare)32

, tipuri de formular33 şi nu în ultimul rând, condiţiile generale de 
exprimare a episcopului ca emitent de acte34

• 

21 O. Meyer, Clavis Medievalis Kleines Wărterbuch der Mittelalterforschung, Wiesbaden, 1962; într
.o formă mai apropiată de spiritul evului mediu: ,.collegium notariornm eornmque officium vei sedes, 
ubi /itterae publicae conscribuntur el conservantur", Lexicon Latinitatis Hungariae, II, Budapest, 
1992. 
22 Clavis medieva/is, art. „Kanzlei III". 
23 C. Briihl, op. cit., p. 471. 
24 Dat fiind volumul enorm al bibliografiei acestei teme, orice referinţă este inutilă, totuşi, în opinia 
mea, un posibil model, sub toate aspecteR: este „Die Kanzlei Kaiser Friedrichs II", I-II, Archiv far 
Diplomatik (AD), 3, 1957; 4, 1958, de H. M. Schaller. 
25 I. SzenlpCtery, op. cit., L. Fejerpataky, A kiraty kancel/aria az Ârpadok koraban, Budapest, 1885; 
idem, „Die Urkunden Ki:inig Bela's III von Ungam (1172-1196)", MIOG, Erg. Bd. 6, 1901; F. 
Eckhart, Die G/aubwurdige Orte Ungarns im Mittelalter, MJOG, Erg. Bd. 9, 1915. 
26 Historische Hilfswissenschaften und Verwaltungsgeschichte in Ungarn (1945-1964), MIOG, 73, 
1965. 
27 De exemplu studiile lui Gy. Gytirffy privind cancelaria regală Die Anfange der ungarischen 
Kanz/ei im I I Jh., AD, 30, 1984, La chancellerie royale de Hongrie ara Xlll-XIVe siecles, vezi nota 
10. 
28 Istoriografia mai veche sau cea inspirată exclusiv din aceasta denumeste această categorie de acte 
„private'', datorită presupusei valori probatorii mai reduse, analog relaţiei drept public-drept privat. 
Azi, în general, termenul este căzut în desuetitudine sau este utilizat datorită tradiţiei şi doar cu 
precizările necesare. Lucrarea lui B. L. Kumorowitz, Die erste Epoche der ungarischen 
privatrechtlichen Schriftlichkeit im Mittela/ter (Xl-Xll Jh.), Budapest, 1960, nu ne-a fost, din păcate, 
accesibilă. 
29 Magyar Okleveltar, p. 139 sqq. 
30 Loc. cit. 
31 Ibidem, tabelul de la p. 166-167. 
32 Ibidem, p. 165; I. Szentpetery, op. cit., p. 139. 
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În ceea ce priveşte cancelaria, deşi documentele secolului XIII încep să 
numească notari, protonotari, cancelari ai episcopului35

, reconstituirea personalului 
acestei structuri instituţionale este obstrucţionată de utilizarea într-o foarte mică 
măsură a formulei datum per manus, una din principalele „surse" de identificare a 
membrilor unei instituţii emitente de documente. Astfel, în Ungaria, până la 1250, 
dintr-un total de 81 de diplome (29 de originale), doar două prezintă această 
formulă36 • Formula existentă în actele episcopului Petru, este suplimentată de 
menţinerea însărcinaţilor cu întocmirea documentelor în liste de martori sau 
demnitari sau în diverse situaţii extraordinare, cel mai des, reprezentarea 
episcopului cu diferite prilejuri, cum este şi cazul transilvan37

• 

Stadiul de organizare a activităţii de scriere a documentelor în numele 
episcopului Petru este atestată în primul rând de menţionarea unor persoane 
însărcinate (şi) cu redactarea actelor în interesul „bisericii transilvane". Astfel, sunt 
amintiţi Nicolae, arhidiacon de Solnoc (1299, 1300)38 

- notar; Toma, preot-capelan 
(1302)39

; Ioan, arhidiacon de Târnava - cancelar (1306)40
• Toate aceste menţiuni 

provin din ultimii 8 ani ai demnităţii şi vieţii episcopului. Frecvenţa emiterii actelor 
din „a II-a perioadă" arată deja o transformare. Intervalul menţionării unor 
„funcţionari ai cancelariei episcopale se identifică semnificativ cu perioada cea mai 
generoasă în documente (7 acte între 1290-1307, în raport cu 8 acte în intervalul 
1270-1298)41

• 

O altă chestiune relativă la cancelaria episcopului este distincţia 

terminologică ce există între cei trei componenţi ai acestei structuri instituţionale: 
notarius-capellanus-cancellarius. Ce realitate acoperă acest fapt? Diferenţele 

terminologice corespund oare unor diferenţe semantice, generate de atribuţii 
distincte în cadrul aceleiaşi instituţii? Prin urmare, se naşte întrebarea dacă există o 
structură ierarhică în cadrul cancelariei episcopului Petru, faptul ce ar argumenta 
consistent un stadiu final pentru începuturile practicii diplomatice. Sau pur şi 

33 L. Solymosi, op. cit., p. 163. 
34 Ibidem, p. 159 sqq.; I. Hlavacek, op. cit, p .. 22. 
35 I. SzentpCtery, op. cit., p. 139. 
36 L. Solymosi, op. cit., p. 165. 
37 Ibidem. 
38 1299, oct. 28, Codex Diplomaticus Hungariae ... , ed. G. Fejer (CD), VII, 4, Budapest, 1834, p. 252-
254; Documente privind Istoria României, seria C, Transilvania (DIR C) veac XIII, Bucureşti, 1952, 
nr. 519 (traducere românească); Codex Diplomaticus Transsilvaniae, ed. Zs. Jak6 (CD Trans), 
Budapest, 1997, I, nr. 590 (regest maghiar), „ ... notarius domini episcopi Transilvani", 1300, ian. 6; 
Documente privind Istoria Românilor, ed. E. Hurmuzaki, N. Densuşianu (Hurmuzaki), I, I, Bucureşti, 
p. 551-552, DIR, C, veac XIII, II, nr. 521 (trad. rom. p. 476-478, text latin, p. 515-516); CD Trans. nr. 
592 (regest maghiar). 
39 „ ... capei/a no nostro Thoma sacerdote per nos ad hoc specia/iter deputato ... " A. Szeredai, Series 
Eppiscoporum Transsilvaniae (Ser. Epp. Trans.), Karlsburg, 1790, p. 57-58; Urkundenbuch zur 
Geschichte der Deutschen in Siebenburgen, ed. Fr. Zimmermann, C. Werner (Ub) I, nr. 295; DIRC 
veac XIV, voi. I, nr. 25 (trad. românească). 
40 „ ... dominus loanes Archidiaconus de Kuku/ă, cancellarius Episcopi Transilvani, vice et nomine 
Domini sui ... ". Ser. Epp. Trans., p. 59-60, CD, VIII, I, p. 203-204, DIR, C, veac. XIV, voi. I., nr. 59. 
41 Această afirmaţie trebuie privită sub rezerva distrugerilor provocate la 1277; totuşi majoritatea 
materialului este emis după această dată. 
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simplu, latina medievală documentară, utilizată în numeroase cazuri defectuos42
, cu 

un apel larg la sinonime43
, are şi în acest caz în vedere o relaţie de sinonimie, 

intenţionat sau nu. 
Personal ne este imposibil să oferim un răspuns complet oricărei dintre 

întrebări. Recent, din nou, se subliniau dificultăţile presupuse de analiza semantică 
a terminologiei latine documentare44

• Dificultăţile constau în faptul că în 
numeroase cazuri, în lumea medievală latină, notarius şi cancellarius apar ca 
sinonime45

• Totuşi, majoritatea opiniilor consultate oferă titlului cancellarius o 
poziţie superioară, de şef al instituţiei46, în timp ce formulei notarius îi este 
adeseori asociat sensul substantivului scriba,-ae41

• Notarius este şi funcţia în 
cancelaria medievală cel mai des menţionată, în special în formula eschatocolului, 
datum per manus48

• O serie de alte sugestii completează salutar cele deja amintite. 
O definiţie a cancelarului episcopal este elocventă: cancellarius in ecclesiis 
cathedralibus dignitas, ejus officium erai sigilla ad causas et negotia conferre, 
litiere capituli facere et cons ignare, libros servare, scholas conferre etc.49 Apoi, în 
epoca pontificatului lui lnocenţiu 111, prin definitivarea organizării cancelariei 
curiale, s-a precizat şi structura ierarhică a acestuia: scriptor-notarius
cancellarius50. Deosebit de utilă este schema ierarhică a cancelariei episcopului de 
Olmiltz la începutul secolului XIV: şef, notari „independenţi" (selbststiindige, în 
text}, scribi 51

• Un ultim argument este oferit de una din puţinele menţiuni datum 
per manus din actele episcopale din Ungaria, ante 1250: Datum per manus 
Johannis notarii nostri, canonici Bochiensis52

• 

42 „Ma e nel Jessico che ii latino medievale presenta piu evidenti le me caratteristiche die varietâ e 
complessitâ. Queste gli vengono gia alla sua origine dalle triplice fonte, classica, volgare, cristiane, 
donde attinge vocaboli e locuzioni diverse", Cf. Cremashi, op. cit„ p. 70 sq. 
43 De exemplu, formularea donaţională cu sinonimele verbului dono sau sinonimia sacristia
conservatorio. 
44,„ .. titlurile celor subordonaţi administraţiei politice teritoriale ... erau de-a dreptul vagi. Ca urmare, 
sub numele de officiales, aulici, fami/iares, oameni care aduceau servicii, se ascundeau de multe ori 
atribuţii şi competenţe diversificate„. ", A.A. Rusu, ,.Slujbaşi români la mijlocul secolului al XV-iea", 
în Ioan de Hunedoara şi românii din vremea lui", Cluj-Napoca, 1999, p. 197. 
45 E. Haberbem, op. cit„ art. ,.Notar'' şi ,.Kanzler"'; J.F. Niermayer, Medie Latinitaatis Lexicon minus, 
Leiden, 1976, art. Cancellarius; Lex. Lat. Hung. //,art. Cancel/arius. 
46 Glossarium Latinitatis Hungariae; A. Bartal, Budapest, 1901 şi Mittellateinischesworterbuch bis 
zum ausgehenden I 3. Jahrhundert, l, 6, Miinchen, 1963, art. Archicancel/arius, explicaţii identice: 
magister scriniornm; E. Habel, Fr. Grobei, Mittellateinisches Glossar, Paderbord, 1989, Kanzleichef; 
Lex. Lat. Hung„ ,.princeps co/legii lilleras publicos conscritentis"; Totius Latinitatis Lexicon, I, 
Schneebergae, 1831; Thesaurus Linguae Latine III, I, Leipzig, 1976. 
47 E. Hebel, Fr. Grobei, op. cit.; W.H. Maigne D'Amis, Lexicon manuale ad scriptores mediae el 
infimae latinitatis, Paris, 1858; A. Bartal, op. cit. 
48 O. H. May, op. cit„ p. 71-79; L. Gross, op. cit„ p. 567. 
49 D' Amis, op. cit„ art. Cancellarius. 
50 H. Bresslan, Handbuch der Urkundenlehrefiir Deutschland und ltalien, I, Leipzig, 1912, p. 270. 
51 J. Bistricky, Das Kanzlei und Urkundenwesen der Bischofe von Olmutz im 14. Jahrhundert, în 
Landesherrliche Kanzleien, p. 357; v. nota 2; analog T. Jurek pentru cazul polonez Das polnische 
bischojliche Urkundenwesen bis. ca. I 300, in Die Diplomatik... 
52 L. Solymosi, op. cit. nota 54. 
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Toate aceste elemente coroborate oferă argumente pentru a sustine ideea 
existentei unei structuri ierarhice (probabil 2 membri, cel putin pe perioada, foarte 
scurtă a apariţiei în surse a unui cancelar) a cancelariei episcopului Petru. Oricum, 
această concluzie parţială, nu poate avea decât pretentia unei ipoteze de lucru. 

Ioan, arhidiacon de Târnava (Kilkilllo) şi cancelar al episcopului Petru 
( 1306) apare anterior ( 1303 şi sept. 1306) ca protonotar al voievodului Ladislau 
Kân53

, pentru ca, mai apoi, din 1307 până în 1322 să figureze ca vice-cancelar 
regal54

• Acestei succesiuni de fapte reputatul profesor clujean Francisc Pall îi oferă 
următoarea înşiruire cauzală: având în vedere bunele relaţii episcop-voievod, „nu 
este exclus ca arhidiaconul Ioan să fi cumulat, în chip trecător, conducerea 
cancelariilor amândurora"55

, pentru ca ulterior să opteze pentru conducerea „de 
facto" a cancelariei regale56

• 

Desigur, probabilitatea ipotezei nu poate fi contestată, dar lipsa unei 
reşedinţe comune ambilor demnitari57

, gradul (poate) superior de dezvoltare al 
cancelariei episcopale în acel moment, opţiunile politice mai nuanţate ale 
episcopului, spre deosebire de cele ale voievodului, îl vor fi atras pe Ioan, după 
cum arată şi viitoarea sa carieră, spre o instituţie superioară, în serviciul „şefului" 
său ierarhic. 

Din păcate, probabil, nici una dintre ipoteze nu va fi vreodată suficient 
argumentată. 

O ultimă chestiune legată de cancelaria episcopului Petru este caracterul 
relaţiei episcop - membrii cancelariei. T. Jurek făcea o observaţie extrem de 
incitantă, afirmând caracterul evoluat al organizării scrisului documentar episcopal 
în Polonia medievală (sec. XIII), în sensul independenţei „funcţionarilor" de 
persoana episcopului şi prin această concepţie superioară, abstractă, asupra vieţii 
instituţionale în ansamblu. Autorul defineşte în fapt translaţia de la cancelaria 
episcopului la cancelaria episcopală, a instituţiei, o noţiune mai abstractă, mai 
evoluată58 • 

Întreaga documentaţie parcursă şi citată nu ne oferă nici o analogie, ci 
dimpotrivă subliniază caracterul personal al oricărei forme de organizare de acest 
tip, precum şi repercusiunile în fluctuaţia materialului şi lipsa de continuitate 
generate de acest fapt59

• Observarea empirică a materialului transilvan din 
următoarele decenii ale sec. XIV confirmă acest fapt. De asemenea, caracterul 
personal al organizării cancelariei voievodale60

, instituţia „familiarităţii" sunt 

53 Fr. Pall, op. cil., p. 270. 
54 Ibidem, p. 270 sqq. 
55 Ibidem, p. 271. 
56 Ibidem, p. 272 sqq. 
57 A.A. Rusu, „Cetatea Alba ... ", p. 331. 
58 T. Jurek, op. cit., p. 153. 
59 L. Solymosi, op. cit., p. 165. 
6° Fr. Pall, op.cit., p. 277. 
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argumente pentru menţinerea aceluiaşi tip de organizare şi în privinţa cancelariei 
episcopului Petru61

• 

2. Formularul diplomatic 

Formularul diplomatic (stilionarul)62
, actelor emanate de cancelaria în 

discuţie poate oferi la rândul său o imagine a stadiului de dezvoltare a practicii şi 
organizării scrierii în cadrul menţionat. 

Actele episcopale latino-maghiare prezintă trei tipuri de formular: amplu, 
scurt, incomplet63

• Prezenţa sau lipsa preambulului marchează diferenţa între acele 
două tipuri64

• Lipsa protocolului sau eschatocolului constituie caracteristica ultimei 
categorii65

• 

Primele două tipuri sunt reprezentate şi de materialul transilvan. Pentru 
discuţia de faţă o importanţă aparte o au actele cu formular „amplu"66

• Poziţia 
atipică67 a preambulului în două piese documentare, atestă, în opinia mea, o fază 
ulterioară stabilizării formularului (petrecută în Ungaria în prima jumătate a sec. 
XIII) în care intercalările şi „alterarea" schemei clasice exprimă, prin percepţia 
„originală", uşurinţa utilizării structurilor diplomatice, deci buna cunoaştere a 
acestora. 

Pe de altă parte, preponderenţa actelor cu formular „simplu" şi deci 
orientarea pragmatică, economicoasă în redactare, arată avansul utilităţii 

documentului şi deci o „cerere" sporită a acestuia în societate68
• 

3. Contextul practicii diplomatice episcopale transilvane 1270-1307 

Intenţia rândurilor anterioare a fost aceea de a crea o posibilă imagine a 
nivelului atins de scrisul documentar episcopal transilvan. Propunem astfel 
imaginea unui avans calitativ în privinţa organizării practicii „produsului finit", 
documentul. 

Un complex de factori au conlucrat în redefinirea ca emitent a episcopului 
Transilvaniei, o serie de elemente particulare, subiective, dar şi impactul unor 
fenomene istorice de amploare din istoria Ungariei medievale. 

61 O serie de alte elemente vin să completeze această argumentaţie; de exemplu, în tranzacţia funciară 
dintre capitlul albens şi episcopul Petru privind dealul Fyless, episcopul primeşte dealul cu titlu 
viager. 
62 H. Fichteman, Forschungen uber Urkundenformel, MIOG, 94, 1986. 
63 L. Solymosi, op. cit., p. 163. 
64 Ibidem. 
65 Ibidem. 
66 1295, Ub, I, nr. 272; Ser. Epp. Trans., p. 32; DIRC XIII, nr. 457, CDTrans., nr. 541; 1299, Sept. 
14, Ub., 1, nr. 283; DIRC XIII, li, nr. 512, CDTrans., nr. 583; 1301, Oct. 6, Ser. Epp. Trans., p. 56-
57; CD VI, 2, p. 321, DIRC, XIV, 1, nr. 23. 
67 A. de Bourd, Manual de diplomatique franfaise et pontificale. I. Diplomatique generale, Paris, 
1929, p. 273; „ ... la place normale du preambul est a la suite du protocole, ou debut meme du texte ... " 
68 Evident, acesta reprezintă doar o prelucrare empirică a materialului (vezi de exemplu formulele de 
devoţiune, miseratione divine şi Dei gratia). 
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Personalitatea episcopului Petru este poate elementul central. Pregătirea şi 
experienţa acumulată ca vice-cancelar al „regelui tânăr" Ştefan ( 1266-1270) a 
constituit o importantă premisă. Calităţile sale transpuse într-o activitate dinamică 
şi diversă (politico-militară, administrativă, de construcţie, spirituală)69 au jucat un 
rol important. Avansul pe care îl cunoaşte în timpul său domeniul funciar 
episcopal7°, fapt ce solicită o intensă implicare în dinamica diplomatica, ca 
beneficiar şi emitent, are un impact pozitiv. Prezenţa sa îndelungată în fruntea 
episcopiei, în contextul caracterului personal al organizării cancelariei, oferă 

stabilitate şi continuitate practicii scrisului episcopal. 
Dintr-un alt punct de vedere, tocmai acest stadiu relativ avansat al scrierii 

documentare episcopale oferă o imagine asupra societăţii transilvane. Amplificarea 
recunoaşterii utilităţii actului scris71

, impulsul dat emiterii locale de acel „divisio 
regni" de la jumătatea secolului Xlll fac din cancelaria episcopului un for 
adiacent celui capitular72

, fapt argumentat şi de preponderenţa documentelor „in 
temporalibus", de tip litterae testimoniales. 

Puţinele acte in spiritualibus13 arată orientarea spre o creştere a eficienţei în 
administrarea chestiunilor bisericeşti, deşi oralitatea continuă să deţină primatul. 

Sub impactul coroborat al acestor factori putem presupune că în perioada 
celor aproape 40 de ani ai prezenţei episcopului Petru în fruntea diecezei se 
produce o transformare importantă. Dintr-un emitent absolut extraordinar (30 acte 
ante 1270) episcopul ajunge prezent relativ frecvent în practica diplomatică în 
calitatea triplă de autentificator (în listele cu demnitari), beneficiar şi emitent, fapt 
ce a impus organizarea activităţii scripturale sub forma unei cancelarii. În general, 
această translaţie se exprimă prin abandonarea practicii redactării documentului, 
emis în situaţii deosebite, de către un membru al curiei episcopale (termenul apare 
doar mai târziu), de regulă capelanul acestuia, şi cooptarea a doi, puţin probabil 
trei, de asemenea apropiaţi ai episcopului, însărcinaţi cu redactarea documentului, 
ce apar în documente ca oameni de încredere - procuratores - şi notari sau 
cancelari ai episcopului. Este cert că atât timp cât actele emise de episcop au fost o 
raritate, nu a existat nevoia organizării acestei activităţi74 , fapt ce-i conferă 
episcopului Petru poziţia de „fondator" al cancelariei episcopale transilvane. 

69 Gy. Gyortfy, Die Kanzleien der Arpaden Dukate, în Landesherrliche Kanzleien ... ", p. 331, afinnă 
caracterul regal al cancelariei, ,.regelui tânăr". 
7° Fără a lansa o discuţie paralelă, afirm progresul cantitativ şi calitativ al domeniului episcopal în 
această perioadă. 
71 Zs. Jak6, CDTrans, p. 34. 
72 Tipic este, DIR, C, li, 457; CDTrans. I, nr. 541. 
73 Ca şi în cazul episcopilor de Cenad, V. K. Juhăsz ,.Das Chanad Temesvarer Bistum im Mittelalter", 
Milnster, 1930; o serie de episcopi transilvani, începând cu sfârşitul secolului XII au fost apropiati 
practicii scrierii documentare: Paul, Wilhelm, Adrian - cancelari regali, Rainaldus, fost prepozit de 
Oradea, era nonnand de origine. 
74 O serie de probleme sunt de primă importanţă: relaţiile cu capitlul privind practica diplomatică; 
studiu paleografic comparativ pentru detenninarea mai multor probleme (existenţa actelor emise, 
„manu propria" de Petru, actele emise de arhidiaconul Ioan etc.), studiu sfragistic etc. 
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Evident, chestiunile prezentate anterior sunt departe de a epuiza (cantitativ 
şi calitativ) problemele ridicate de diplomatica episcopului Petru şi de cea 
episcopală transilvăneană în general. Singura pretenţie pe care acestea le pot avea 
este de a atrage atenţia asupra unei problematici. În măsura în care am realizat 
acest obiectiv, considerăm că s-a marcat un punct important în demersul ştiinţific. 

Reluarea acestor probleme, dar şi a altora relative la subiect va permite 
definirea cu mai mare acurateţe a forului episcopal ca emitent intern, în ciuda 
importanţei personajului în teritoriu, de importanţă secundară. 

Însă, în mod cert, o imagine mai exactă a atribuţiilor discutate ale 
episcopului de Alba-Iulia nu poate fi construită decât în ariergarda unui studiu 
monografic privind instituţia episcopatului în Transilvania. 

Ober das bischofliche siebenbiirgische Urkundenwesen (1270-1307) 
(Zusammenfassung) 

Die Diplomatik der Bischofsurkunden Siebenburgens ist grundsiitzlich eine 
terra incognita far die rumiinische Historiographie. Mangels einer Monographie 
des Bistums ist das Studium dieses Problems noch weiter erschwert. Das einzige 
Werk, das mit den siebenburgischen Bischofe des Mittelalters beschiiftigt, enthiilt 
doch keine Untersuchungen der Urkunden, die auf ihrer Name ausgestellt wurden. 
Darum haben wir versucht, zuallererst eine knappe Einfahrung in Problematik zu 
skizziren. 

Obwohl das siebenburgische Bistum in Xl Jahrhundert gegrnndet wurde, 
das erste Schriftwerke - das wir kennen - mit den Bischof als Aussteller ist im 
Jahre 1213 erschien. Bis 1270 folgen noch zwei Schriftstucke. Im Vergleich, in der 
Bischof Peters Zeit (1270-1307) wuchs die Urkundenausstellung ungefiir fonf Mal; 
es gab nicht nur ein quantitatives Wachstum, man kann auch eine Entwick/ung zu 
hoheren Organisierung der Urkundenschreibung aufgezeicht werden. Besonders 
ist diese Entwicklung in letzen Jahren des Peter Episkopats (1299-1307) 
beweisbar, wenn ein notarius (1299, 1300), ein capellanus (1302) und ein 
cancellarius des Bischoft erwiihnt wurden. Das konnte schon eine hierarchische 
Bildung der Kanzlei bedeuten, obwohl in ganzen Europa /ange vor der cancellaria 
nur der cancellarius (a/so ein „ Ein - Mann - Betrieb ") war. Diese Kanzleibeamten 
waren Beamten des Bischoft; sie waren abhiingig vom Wechsel am Bischoftstuhl. 
Mangels der Kontinuitiit ist die Entwicklung der Kanzlei zur Zeit Peters nicht 
dauernhaft. 

Die starke Beschrankung der schmukhaften Formei des Protokolls, a/so 
eine kurzere Fassung, ist auch ein Symptom der Tendenz zur bessere 
Ausstellungstiitigkeit. 

Mann kann eine ganze Reihe von Faktoren erkennen, die diese 
Entwicklung beinflusst haben. Die Entstehung der Kanzlei - des stiindigen Amts -
war notwendig, als die Urkunde, Rechtskraft gewann und der Bedarf an solchen 
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schrifllichen Zeugnissen wuchs. Solange das Ausstellen von Urkunden nur eine 
Seltenheit war, brauchte diese Arbeit keine Organisierung. 

Peter dienie vor seiner Bischofserhebung (1270) als Vize-Kanzler des 
iunior rex Stephan (1266-1270), die eine wichtige Voraussetzung zum Fortschritt 
seiner ldinftige Kanzlei bedeuten konnte. 

Die rechtliche Veifestigung materiellen Rechie und Eigentumverhăltnisse 
der siebenburgische Kirche fohrte auch zur Notwendigkeit der Urkunden. 

A/le diese obererwăhnte Fakten kOnnen nur als ein Grundstudium dienen. 
Die Vertiefung der Analyse (durch Palăographie, Sphragistik etc.) soli unbedingt 
auf eine Monographie der Episkopatsinstitution in Siebenburgen stuzen. 
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